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una legge, riconosciute quali veri in-
fo r tun i del lavoro, come, per esempio, il 
t e t a n o . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Masini, la 
prego nuovamente di tenersi nei l imiti del 
capitolo che stiamo discutendo. È mio do-
vere. 

MASINI . Ier i chiedevo alla cortesia del-
l 'onorevole Marcora di poter svolgere que-
st 'argomento, pur sapendo che esorbitava 
dai limiti del capitolo 95. 

P R E S I D E N T E . Sta bene; ma ella do-
vrebbe imitare l 'onorevole Modigliani, che 
si è l imitato a chiedere t re notizie al mi-
nistro. Invece ella, for te della sua espe-
rienza, della sua dot t r ina e del suo inge-
gno, sta t r a t t a n d o una questione di cara t -
tere generale! 

Io dovrò sempre interromperla , con di-
spiacere, e così si perde» fat ica e tempo* 
Scelga a l t ra occasione pel t ema suo, ono-
revole Masini. 

MASINI Orbene, poiché la questione è 
di grande impor tanza , e mer i ta una di-
scussane molto profonda e accura ta ; visto 
che in questo momento è assolutamen-
t e impossibile svolgere t u t t i questi argo-
menti , che mili tano a favore dei conta-
dini, perchè ad essi finalmente sia appli-
ca ta la stessa legge sugli infor tuni , che è 
app l ica ta nelle industrie, mi riservo di pre-
sentare una interpel lanza. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . La ringrazio, di avere 
accolto la mia preghiera, osservando in-
sieme il regolamento. 

H a facolta di par lare l 'onorevole Fac-
chinett i . 

F A C C H I N E T T I . L 'ar t icolo , che riguar-
da la vigilanza che si esercita dal Ministero 
di agricoltura, industr ia e commercio sopra 
le Casse di risparmio, mi dà argomento per 
raccomandare il benevolo accoglimento del 
voto, f a t t o dalla Federazione delle Casse 
di risparmio italiane, nei r iguardi dell 'ap-
plicazione del centesimo di guerra , il quale 
viene a colpire il capitale delle delegazioni 
possedute dalle Casse, circa i pres t i t i con-
cessi dalle medesime ai comuni ed alle Pro-
vincie. Occorre tener conto che questi pre-
stiti sono s ta t i quasi sempre concessi per 
la esecuzione di opere pubbliche, in quanto 
la difficoltà di ot tenerl i dalia Cassa depositi 
e presti t i ha f a t t o sì che si ricorresse agli 
isti tuti locali per averli più sol leci tamente 
ed a condizioni di maggior favore. Ora que-
ste condizioni di maggior favore hanno fa t to 
sì che gli interessi, s tabil i t i per i de t t i pre-

sti t i sono, per la maggior par te , mitissimi: 
donde la conseguenza che colpendosi, con ia 
applicazione del centesimo di guerra, inte-
ressi e capitale, il danno per gli i s t i tu t i di-
venta r i levante. 

Poiché ho facol tà di parlare farò un ' a l t r a 
brevissima osservazione, che mi viene inspi-
r a t a da un appunto , f a t t o testé dal collega, 
onorevole Toscanelli, r iguardo agli utili esa-
gerat i e maggiori, cercati da is t i tu t i di cre-
di to impersonali duran te questo periodo di 
guerra. " . 

Ebb i campo di analizzare ve ramente e 
pa r t i t amen te la quasi to ta l i t à dei bilanci 
delle Casse di risparmio italiane, f a t t i nel 
periodo della guerra, r i levando che le me-
desime anziché conseguire util i mrggiori , 
ne o t tennero di gran lunga minori. E la 
ragione è ovvia : la guerra ha f a t t o sì che 
non pochi deposi tant i r i t irassero i propri 
depositi, in modo che le Casse di ta lune re-
gioni (quelle specialmente più b a t t u t e dalla 
guerra) videro diminuirli per una percen-
tua le notevolissima. 

Ora ta l i is t i tut i di credito, per mante-
nere il credi to ai propri clienti, pe r lar-
gheggiare con essi nelle restituzioni, do-
ve t t e ro la rgamente fa r uso del risconto, 
e, sop ra t tu t t o , delle anticipazioni su valori, 
che la Banca d ' I t a l i a , è dovere ricono-
scerlo, concesse con grande larghezza. Ma 
il ricorso al risconto ed alle ant icipazioni 
su valori, fece sì che si dovet tero corri-
spondere notevoli somme per interessi pas-
sivi , i quali in conseguenza non potevano 
procurare maggiori util i , bensì utili notevol-
men te minori. Po t re i provarlo con un caso 
specifico... 

P R E S I D E N T E . Non ne è il caso, ono-
revole Facchinet t i , ora! 

F A C C H I N E T T I . E s ta bene. Concludo 
dichiarando che il rilievo, f a t t o dal l 'ono-
revole Toscanelli, p o t r à eventualmente ap-
plicarsi a t a lun i is t i tut i , ma che la massi-
ma pa r t e degli i s t i tu t i di credito e sopra-
t u t t o le Casse di risparmio i ta l iane, non 
t rassero certo dalla guerra larghi e meno 
che leciti profi t t i , in modo che i medesimi 
anziché un biasimo, mer i terebbero dalla 
Camera un pensiero riconoscente. 

CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Risponderò brevemente 
sulle diverse questioni poste, pur ricono-
scendone l ' impor tanza anche per la compe-
tenza degli oratori , che le hanno t r a t t a t e . 


